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Ce-i de făcut mai departe ?
In numerul séu dela 23 Sep

temvre n. fóia bisericéscá din Blaşiu 
cerea între altele dela mireni „se 
sprijinésca pe archierei în posiţiunea 
şi resoluţiunile, ce le-au luat faţă de 
plănuita autonomia a bisericei cato
lice în Ungaria44. Tot-odata promitea, 
că despre procederea ulterióra a Prea 
Sânţiilor Lor va vorbi în numerul 
următor.

Intr’adever, că în numerul ur
mător dela 30 Septemvre n. amin
tita foiă a scris ceva despre atitudi
nea Metropolitului şi a Episcopilor 
în grava cestiune a autonomiei. Dór 
ceea ce a scris ne era cunosut parte 
din unele vechi comunicate ale ei, 
parte din raporturile publicate des
pre ultima conferenţă episcopésca 
din JBudapeşta de cătră foile ma
ghiare adversare bisericei române 
unite, raporturi, cari, în ce privesce 
enunciaţiunea făcută la acea confe
renţă de episcopatul român unit şi 
respunsul, ce i s’a dat, au fost con
firmate şi de cjiarul „Unirea44 prin- 
tr ’un comunicat de câte-va rânduri.

Despre ceea-ce înse am dorit 
se seim şi se cunóscem, despre po
siţiunea şi resoluţiunile, ce le-au luat 
archiereii noştri faţă de plănuita au- 
tonomiă catolică únguréscá şi des
pre procederea lor ulteriórá, fóia din 
Blaşiu nu ne dă nici o lămurire, ci 
se mărginesce la „constatarea44 la 
conică, că „cestiunea autonomiei 
catolice din Ungaria, încât privesce pe 
Românii uniţi, a făcut un pas mai 
departe, forte nefavorabil pentru 
aceştia44.

Noi sciam, că cestiunea auto
nomiei romano-catolicilor din Unga
ria nu póte privi biserica română 
unită, care este independentă şi are 
autonomia ei propriă. Cum dér am 
puté admite, că cestiunea autono
miei romano-catolicilor, înaintând cu 
un pas, ar fi putut crea o situaţiă 
fórte nefavorabilă amintitei posiţiunî 
de drept a Românilor uniţi?

Fóia din Blaşiii, când afirmă aşa

ceva, se pune pe un teren fórte pre- 
judiţios pentru drepturile autonome 
ale bisericei unite, pe terenul, ce 
l ’au creat uneltirile eşite din sînul 
Congresului catolic unguresc şi de
puse în faimosul operat al comisiu 
nei de 27, alese de el. Acésta o vede 
şi o simte însăsî fóia din Blaşiu în 
partea a doua a espunerilor sale, în 
care afirmă, în altă ordine de idei, 
ca „orî-ce botărîre adusă de nobis sine 
nobis în congresul catolic, Românii 
uniţi o consideră înainte de neobli- 
gătore şi invalidă pentru ei, căreia 
nicî-odată nu se vor supune, căci nu 
se pot supune, fără a-se face trădă
torii drepturilor lor44.

Décá este aşa, atunci cum ar 
puté se fiă alterată posiţiunea de 
drept a Românilor uniţi prin orî-ce 
fel de uneltiri din partea romano- 
catolicilor ?

Dér fóia din Blaşiu, când a in
trodus articulul séu, se va fi gândit 
la altceva. Episcopii provinciei me
tropolitane de Alba-Iulia, în frunte 
cu Metropolitul, eşind din reserva 
indicată de dreptul public al acestei 
provincii bisericesc! şi luând parte 
la conferenţă episcopatului romano- 
catolic din 14 şi 15 Septemvrie a c., 
au încercat se íncheié cu el un com
promis, reclamând dreptul de a avé 
un congres deosebit „spre a-şi orga- 
nisa autonomia numai cu concursul 
clerului şi poporului séu unitw. Acéstá 
încercare înse n’a reuşit, căci epis
copii romano-catolici n’au vrut sé 
trateze asupra lui şi au îndrumat pe 
episcopii noştri sS-şi valideze drep
turile înaintea congresului romano- 
catolic.

Nesuccesul acesta l ’am prevé- 
cjut, şi după noi, el trebuia sé ur
meze îndată-ce archiereii români 
uniţi au păşit în faţa episcopatului 
romano-catolic într’un mod, care mai 
mult ori mai puţin îi făcea sé apară 
ca patenţi. Aşa apoi se póte tă l
măci „efectul nefavorabil pentru Ro
mânii uniţiu, despre care vorbesce 
fóia din Blaşiu. Ea însa-şî întrebân- 
du-se, că ce este de făcut mai de-
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Eufemisme în limba români
De

Nicolae Sulică.
(4) f U r m a r  e).

IV.
a.) JK 6rtea. Mortea a format tot-dâ- 

una una din principalele scrupule şi pre- 
ocupaţiunl religiose ale poporului de rend, 
6r conturile fiorose-durer6se, în cari ’i se 
înfăţişa şi ’i se înfăţişâză misterul despăr
ţirii sufletului de corp, ea tote consecinţele 
sale fantastice, a căutat şi caută să le aline 
şi să le îndulcâscă prin fel de fel de com
bin aţiuni. însăşi credinţa în suflete preste 
tot, şi mai ales credinţa în nemurirea su
fletului, la poporele primitive nu e decât 
aşa cjicend o necesitate psihologică isvo- 
rîtă de-adreptul din instinctul conservator 
al fiecăruia, din nisuinţa, din dorinţa năs
cută fiecăruia de a-se conserva cât mai 
mult, de a supraveţui şi după morte.

Mortea din însăşi firea sp e cel mai 
funest act, ce printr’o inalterabilă fatalitate 
şi de regulă în modul cel mai brusc şi 
naşteptat curmă firul vieţei acesteia pă- 
mentescl. De aici &poi gr6za şi aversiunea 
generală faţă de morte, imaginită de re
gală ca an schelet cu c6sa secerătore în 
mână, groză, care va fi cu atât mai poten
ţată, cu cât mai furiose îşi va imagina po
porul consecinţele acestei vieţi pline de 
păcate, în vecul de apoi. A fost o epocă 
de o fatală înrîurinţâ asupra concepţiunilor 
religiose şi metafiisice ale poporului român, 
epoca, în care au străbătut şi s’au răspândit 
la poporul nostru învăţăturile bogomilice•) 
înşoţite de o perpetuă frică de morte, dia
vol şi ororile oribile ale iadului.

Etă cum se începe „Cuvântul pentru 
eşirea sufletului din trup şi pentru înfrico
şata a doua venirea lui Christos44 din Mo-

*) VedlHasdeu, voi. II al cuvintelor din bă
trâni. Bogomilii au fost o sectă eretică din Bul
garia, întemeiată de popa Bogomil în sec. X. şi 
răspândită cătră sfîrşitul evului mediu şi între 
Români.

parte? — vede şi recunósce, că acum 
archiereii români uniţi trebue sé 
procédá ulterior de acolo, de unde 
trebuiau sé pornéscá dela început. 
Adecă sé se razime pe întreg cle
rul şi poporul credincios pentru a 
stórce respectarea drepturilor bise
ricei. pe carî, după ce n’au fost ascul
taţi de forul episcopescromano-catolic
— nu le pot apéra şi în congresul 
bisericesc maghiar, fără a-se pune în 
conflict cu biserica, pe care o păs
toresc, şi „fără a vătema dreptul 
public al provinciei metropolitane, 
ca autonomă şi independeutâ de orî-ce 
altă biserică catolică din Ungaria44.

Acest limbagiu îl înţelegem. Dér 
décá cjiarul „Unirea44 crede, că de 
aci încolo totă mişcarea clerului şi 
poporului român unit va trebui se 
se concentreze în protestări în con
tra nu seim a câte „operate44 ale 
congresului catolic unguresc, atunci 
el recade în aceeeaşi posiţiune falsă, 
de care s’ar páré, că ar voi sé scape. 
Numita fóia însăşi a (\is, că timpul 
protestelor platonice a trecut.

Sé se márginéscá dér ârăşi cle
rul şi poporul a protesta, ca la 
Cluşiu, şi a lăsa apoi 0răşî tóté cu în
credere numai în mâna archiereii or ?

Quod non! Credem, că a sosit 
momentul suprem, ca Românii uniţi 
sé procédá în solidaritate cu totă 
hotărîrea şi energia la validitarea 
de fapt a drepturilor bisericei, ce- 
rénd dela Metropolitul şi dela epis
copii sufragani sé eonvóce marele 
sinod mixt al provinciei metropoli
tane, care sé continue şi se ducă la 
siîrşit desbaterea proiectului de sta
tut pentru Congresul autonomie al 
provinciei române unite, pregătit şi 
compus sub Metropolitul Vancea în 
anul 1875.

Consultare confidenţială. Preşedin
tele comitetului central electoral al partidului 
naţional român, d-1 Dr. Ioan Raţiu, ne îm- 
părtăşesce, că D-sa, în înţelegere cu comi
tetul, a întrunit de nou la o consfătuire 
intimă, în cjiua de 1 Octomvrie n. a. c., pe 
mai mulţi fruntaşi ai partidului nostru na-

litvelnicul episcopului Mitrofan d«la Pu- 
zău din 1701: „Temu-mă de mórte, că 
amară mie imi iaste. Ingrozescu-mă de 
scârşnirea dinţilor, căci nu iaste înpărtă- 
şită căldurii. Ingrozescu-mă de întunearec, 
că nu are parte cu lumina. Temu-mă de 
vearmele cel veninat etcu.1)

Epoca bogomilismului a fost, în care 
sufletul poporului român a fost învălit în 
cel mai cras bigotism, ale cărui urme să 
resimt pănă acjî, şi ori şi oât de fatalist ar fi de
venit poporul nostru în decursul timpului 
tocmai în urma aceleineputincióse resigna- 
ţiuni insuflate de principiile bogomilice, acest 
fatalism — manifestat mai ales în credinţa, 
că fiă-eare îşi are ursita sa scrisă, care cu 
fatală necesitate trebue să se ímplinéscá, 
~ mulţămită firii pline de viâţă şi să picéin 
optimiste a Românului, care nici când nu 
e adus la marginea desperării, totuşi n’a 
degenerat în nepăsare, séu indolenţă reli- 
gi6să, căci téma de mórte, deşi nu în gradul 
exagerat al vócurilor trecute, esistă pănă 
acjî la poporul nostru.

*) Apud. Haşdeu, op. cit. pg. 4B8.

ţionai din diferite ţinuturi ale Transilva
niei şi Ungariei. După o apreţiare amănun
ţită a situaţiunei actuale s’a constatat, că 
cei întruniţi consimt pe deplin ou d-1 pre
sident şi cu comitetul întru a susţină neş
tirbit programul nostru naţionel, decisiu- 
nile conferenţelor nostre inaţionale şi în
deosebi a susţină politica de resistenţâ pa
sivă şi organisaţiunea partidului naţional 
român.

Noul ministeriu austriac si situa->
ţiunea partidelor.

Pănă când nu se va clarifica situa- 
ţiunea şi nu va înceta oposiţiunea înăsprită 
prin obstrucţiuoe a Germanilor austriac!, 
corul oposiţiei germane va fi predominat 
de vocea radicalilor germani, cari au stat 
şi stau încă în fruntea obstrucţiunei. De 
aceea opiniunea organului lui Wolf „Ost- 
deutsche Rundschau44 asupra situaţiei de faţă 
merită o deosebită atenţiune. Vorbind des
pre noul ministeriu de funcţionari, numitul 
diar al radicalilor scrie între altele :

„Am epus’o deja, că un ministerin de 
funcţionari nu va întâmpina din partea nós- 
tră o refusare principiară. Ni-se asigură, 
că noul ministeriu de funcţionari va des• 
fiinţa ordonanţele de limbă. B ine! Atunci 
e dată posibilitatea de a conchiăma „Reichs- 
rath“-ul. căci imediatul prilej pentru obstruc- 
ţiune e delăturat. In cameră ministeriul va 
avé apoi ocasiunea de a se pronunţa cu 
de-ameruntul asupra intenţiunilor sale. Déoá 
va resulta de aici, că era guvernării în 
contra Germanilor s’a încheiat, atunci mi
nisteriul de funcţionari póte să íncépá de 
a face ordine în moştenirea lăsată de Thun. 
La vre-un sprijin pentru acésta e de sine 
înţeles, că nu se póte aştepta din partea 
germană, căci fiă-care ordonanţă pe basa 
§-lui 14 a contelui Thun va da atunoi, 
când se va pune cestiunea aprobării ei, 
de resistenţâ hotârîtă a Germanilor. Insă 
înainte de ce se vor facc alegerile în delega- 
ţitme, trebue ca situaţia să fiă într’atât cla
rificată, încât să resulte din ea cu deplină 
siguranţă, că se va mai întâmpla o reci
divă, căci un ministeriu de funcţionari, 
care este chiămat numai, ca să aducă în 
ordine moştenirea lui Thun, ér după înde
plinirea acestei lucrări ar avé să se retragă,

De aici apoi tendinţa eufemistică a 
poporului şi mai ales a poporului român în 
mare grad manifestată preste tot, unde e 
vorba de mórte şi de tóté ale sale şi în 
genere de orl-oe lucru, ce stă în vre-o le* 
gătură óre care cu mórtea. Aşa circumscrieau 
Latinii de regulă adjectivele „funestus“ 
(dela funus, înmormântare) şi „fatalisu ou 
eufemismele infaustus şi infortunatus} ér 
actul morţiij (morior) cu o seriă nesfîr- 
şită de metafore eufemistice, precum ani
mam reddo (îmi dau sufletul), vittam effundo, 
fatis concedo, ad Manes eo, lumen vitale de- 
sero etc.1)

Poporul român asemenea se feresce 
con8ecuent ső amintésoá direct numele mor
ţii, căci şi cea mai mică alusiune o consi
deră de cobe ; de aici apoi acelaşi espedient 
de a substitui şi circumscrie sfîrşitul vieţii 
printr’o bogăţiă întrâgă de eufemisme, tóté 
de bun augur, precum: a închis ochii; şi-a 
dat sufletul; ’i s’a stins séu H s’a curmat fi-

J) Să se vadă mai de aprópe G-radus ad. 
Parnassum, Buda, 1827 pg. 1080—lütíl
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ca 8é facă loc unei nouă ediţii a ministe- 
riilor Badeni şi Thun, — un astfel de mi
nisteriu de funcţionari ar trebui să fiă com
bătut şi împiedecat în guvernarea sa cu 
aceleaşi mijlóce, ce s’au folosit în contra 
lui Badeni şi Thun.

„Asigurări solemnele, că sistemul de 
guvernare în contra Germanilor s’a în
cheiat, nu sunt de ajuns. Germanii sunt cu 
neîncredere ; în lungul şir de ani dela TaafFe 
íncóce, ei au învăţat să fiă cu ochii în 
patru. Neîncrederea faţă cu guvernul, şi 
faţă cu cel ce vine, póte fi delăturată nu
mai prin fapte. Ou privire la cestiunea 
limbei, o asemenea faptă este presentarea 
unei legi de limbă, care să corăspundă pos
tulatelor germane. O asemenea lege de 
limbă va avé se compună ministeriul de 
funcţionari, spre a aduce mai íntáiü despre 
sine dovadă, că umblă pe alte cărări, decât 
antecesorii săi“.

Din espuDerile acestea, cărora tote foile 
germane le dau o deosebită atenţiune, se 
póte conchide în genere la atitudinea, ce 
o va observa oposiţiunea germană în faţa 
debutului ministeriului Clary.

*
Pentru apreţiarea nouei situaţi uni, 

create prin intervenirea monarchului şi prin 
numirea unui ministeriu de funcţionari, 
este de mare interes ceea-ce i-se scrie lui 
„Narodni Listyw din Viena, se înţelege din 
parte competentă c^hică:

„Se t îce, că noi Cehii avem aliaţi în 
parlament. Printr’asta noi nu voim să ne 
lăsăm a fi amăgiţi. Noi aici în Viena n’a- 
vem lipsă, să descriem situaţiunea mai po
somorit, decât este. Drépta nu póte fi nici 
odată în paralelă cu stânga, şi ceea-ce a do
bândit stânga, drépta nu va dobândi. Cohe- 
siunea partidelor, seu mai bine clis a tabe
rei omogene naţionale, va fi tot-deuna mai 
mare, decât aceea a unei tabere bine unite 
între sine, dér naţionalicesce deosebită. 
Despre acésta nu e permis să ne amăgim. 
Nu voim să alterăm încrederea în depu
taţii din drépta, e posibil, că toţi vor trece 
în oposiţiă. Se nasce însă întrebarea: cât 
timp vor persevera în luptă, şi cum se va 
înfăţişa acésta oposiţiune, în care noi Cehii 
vom forma numai o parte?

„Erăşi ne stă înainte un timp de în
cercare şi de luptă, în care, după esperi- 
enţele făcute, ni-se face cu neputinţă o po
litică de îngăduire. Seim unde stăm. Dom
nii în Viena pot fi siguri, că poporul ce- 
hic îşi va întocmi faptele ulterióre după 
acéstau.

*

In legătură cu cele relevate mai sus 
de cătră fóia conducătore cehică, este de 
interes de a-se cunósce şi vocea unui 
( îar polon, care nu-i mulţămit cu solidari
tatea, ce a legat’o clubul polon cu cel 
cehic:

„Procederea conducătorilor poloni — 
íjice fóia amintită — este cu atât mai ne- 
înţelâsă, cu cât ei ar trebui să scie, că ma
joritatea autonomistă parlamentară nu e,

rul vieţii, a réposati) ; a adormit; a adormit 
în Domnul; ba ertat Dumnecţeu, a trecut în 
ceâlaltâ lume*) ete. ér decă mórtea a fost 
precedată de o bolă mai îndelungată, se 
4 ice ; l-a luat seu l-a strîns Dumnecţeu ; l-a 
ertat Dmnecţeu. Dâcă respectivul a murit 
de o mórte năprasnrcă şi pe lângă aceea 
şi de tînăr, eufemismele obicinuite sunt: 
s’a dus seu s’a prăpădit cu dfile.

0  plastică şi poetică circumscriere a 
morţii avem în frasa: a pus faţa  sau mai 
corect spate la pământ, cum e d. e. în urmă
torul cântec de ja le  din Braşov1):

Duce m’aş ş’ n’aş mai veni, 
Duce-m’aş pân’ aş muri,

1) Din lat. repausavit. Forma pausavit în 
sensul acesta o întâlnim în una din cele mai vechi 
iascripţiunl din Dacia: M(emoriae( Q(uiitus] Ma- 
ec(ilius Donati(filius) pausavit ann. XVI. Filio 
pientissimo fecit Aurethusa mater. Compară şi Du 
C ange: Pausare et Pausantes dicuntur mortui. 
Pausare : tumulo quiescere. Vetus inscripţio.

*) Vecjl Marian, înmormântarea la Români 
pg. 44 etc.

*) „Gaz. Trans.“, 1893, Nr. 152.
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ae-sât o ficţiune, fiind-că în acelaşi mo
ment când- membrii partidei poporale cato
lice îşî vor aduce aminte de germanismul 
lor, ea înceteză de a esista. Conducătorii 
poloni ar mai trebui să aibă în vedere, că 
casa de habsburg ou greu va consimţi la 
slavisarea Austriei, care ar trebui să si- 
lâscă pe Germani, de a-se libera de pre- 
ponderanţa slavă şi de a-şl afla refugiul 
lor în altă parte. Antipatia manifestată 
acum de-odată de cătră clubul polon faţă 
cu ministeriul de funcţionari, este o perfi
dia, dâcă Polonii au tolerat pănă acuma 
sguduirea constituţiei.

„Faţă cu nesuccesele eclatante ale unei 
astfel de politice, Polonii ar trebui să evite 
de a face nouă greşeli, căci la din contră 
situaţia va fi împinsă şi mai mult spre 
stânga. împăratul a dis cătră conducătorii 
poloni, pe cari i-a primit de curând în 
audienţă : sperez, că Polonii nu-mi vor face 
dificultăţi".

A treia-oră: ce dic mirenii.
— Fine.  —

Alt-ceva e, când protestézá unul, — 
fiă şi doi-trei-patru — şi alt-ceva ar fi 
fost, déca Vancea, în urma concluselor din
13 şi 14 Aprilie 1871, ar fi întrevenit şi 
esoperat, ca să fiă luaţi mai de scurt mirenii, 
cari se întruniseră la acea adunare, şi ohiă- 
maţl cu voia, soirea şi votul tuturor mire
nilor maioreni şi cu caracter nepătat la o 
altă adunare mai cu forme, mai demnă de 
credământ, cum ar fi fost un sinod séu con
gres, cum au reformaţii de ambe confesiu
nile, cum şi fraţii noştri de un sânge cu 
noi gr. or. séu neuniţii.

Şi ârăşl alt-ceva ar fi fost, dâcă me
tropolitul Victor şi episcopii cei 3 ai noş
tri, în urma adunării dela Cluşiîi, ar fi con- 
chiămat fiă-care în parte pe preoţii şi pro
topopii supuşi lor, şi li-ar fi pus întreba
rea : óre conclusele mirenilor dela Alba-Iulia 
şi Clusiü demne sunt de luat în conside- 
ţiune, şi mi ar fi a 11-a oră de-a fi chiămaţl 
prin alegere formală aceşti laici în sinódele 
respectivelor diecese ?

In fine alt-ceva ar fi fost şi atunci, 
când aceste sinóde ar fi ales delegaţi şi
i ar fi trimis la metropoliă, pentru a se 
consulta, alege şi trimite o deputaţiune la 
Capul bisericei pentru a-1 ruga să demande 
episcopatului rom. cat. să nu se atingă de 
decretul şi párintésca sa disposiţiune.

Şi acum cred eu, că ceea ce nu s’a 
făcut, se mai póte face, numai resoluţiune 
bărbăt0scă şi energiă să aibă capii biseri- 
celor nóstre, ceea ce, de nu o vor face, se 
va adeveri şi despre Prea Sânţiile Lor ce 
s’a adeverit şi despre episcopul Lemeny, 
care pănă a fost secretar al lui Bob în- 
tr’una a agitat pentru ţinerea saborului ce
lui mare, er după ce a devenit episcop, 
deşi a declarat în cuvântarea ce a ţinut cu 
ocasiunea instalărei sale, că „salus in con- 
silio multorumtt, nu a convocat în totă vieţa 
acel sabor, deşi începând din anul 1841, 
când a publicat „Gazeta de Transilvania44

Că n’am cu cine trăi ;
Că cu cine am avut,
A pus spate la pământ 
Şi capul la résárit!

séu în urmátórele variante din Bucovina*): 
Măi, băete, băeţele,
Vino la noi, nu te teme !
Că de cine te-ai temut,
A  pus faţa la mormânt!

séu :
Măi, băete, băeţele,
Intră ’n casă, nu te teme !
Că de cine te-ai temut,
0  pus cősta la pământ 
^i faţa la résárit 
Şi s’o dus şi rí o venit!

In unele părţi ale Transilvaniei şi ale 
Ţării RomânescI se cjice ş i : a perit1) séu 
chiar şi s’a dus la rogoz.

Când íntrébá cineva, de ce anume a 
murit răposatul, ’i se răspunde pe departe: 
„Aşa H-a fost paharul morţii!u, căci afară de 
tatăl séu mama mortului nimeni nu cutézá 
să spună de ce fel de mórte a murit.1)

*) Marian, op. cit. pag. 45.
') Marian, op. c it , pag. 45.
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un radical şi instructiv articul de Simeon 
Bărnuţiu, până la 1846, acel sabor séu si
nod a fost oerut de tot clerul în frunte cu 
vicarii Marian, Şiuluţiu şi cei mai viguroşl 
protopopi.

Ne pare fórte rău, dér caută a măr
turisi, — nu ca reoriminaţiunl, oi ca bubă 
rea, care pănă nu se taiă şi operézâ nu se 
póte vindeca, — că toţi episcopii noştri, 
cu Bob în frunte, au fost şi sunt anti-si- 
nodall, nu cunóscem oausa, dér am văcjut 
efectul. Dér nu numai episcopii, ci şi pro
topopii şi preoţii au fost pănă acum tot 
ca mai marii şi căpeteniile lor şi numai în 
primăvara anului curent, când se ajunse 
cu congrua condiţionată de atestatele de 
patriotică purtare a d-lor pretori, au înce
put unii — fórte puţini — a sfîrîi, a se 
aduna şi a protesta — unde? la cine? — 
la gazete !

In tómna anului 1895 s’a ţinut sinod 
la începutul lui No**mvre în Blaşiti ; am 
alergat şi eu, nu la sinod, că nu eram nici 
chiămat, nici ales, ci la Biaşiű, ca să mai 
văd odată cu ochii mei clerul unit, din al 
cărui sîn am eşit de bună voiă la 11 Mar
tie 1845, şi vă(}ându-l, venind în atingere 
şi vorbă cu el, să-mi fac o ideiă de pro
gresul, ce l’a făcut în 50 de ani.

Nu voiü spune de astă-dată impresiu- 
nea, ce a făcut asupră-ml presenţa şi înfă
ţişarea celor 82 membri ai acelui sinod, 
nici convingerea, ce am câştigat; voiű 
spune însă, că între oratorii mai aleşi ai 
sinodului din acel an nu am găsit pe ci- 
ne-va, ca să aibă bunăvoinţa şi curagiul 
de-a face propunerea, ca: „Consistorul şi 
„metropolitul să fiă însărcinaţi a întreveni 
„la locurile mai înalte şi competente pen- 
„tru reactivarea dreptului mirenilor de a fi 
„aleşi şi a puté laa parte la consultări şi 
„pertractări în sinódele viitóre44.

Scriind acestea, îmi renoesc în nu
mele acelor mireni, dintre cei mai de frunte, 
mai cu vacjâ şi mai populari, cu cari am 
stat de vorbă şi în corespondenţă, propu
nerea de mai sus, şi rog şi pe ceilalţi 
amici de principiu a se uni cn mine şi a 
face asemenea propunere séu prin organele 
publice, ce le avem, séu adresându-se în 
scris venerabilului oonsistoriù, séu varbal 
onoraţilor protopopi, v.-protopopl, adminis
tratori, propunerea acésta o motivez cu 
aceea, că la desbaterea şi consultarea pen
tru unirea cu biserica Romei, au fost chiă- 
maţl şi mirenii vTerae Fagoras boeronesu, că 
de atunci pănă în cailele nóstre la alegerile 
de episcop! şi metropoliţi a concurs fiă- 
care protopopiat, în persona protopopului, 
cum am qice, ca virilist, séu représentant 
oficios al tractului, şi doi preoţi represen- 
tând unul pe colegii săi din tract, şi altul 
pe mirenii aceluiaşi tract.

Să se scie, că nu metropolitul, nu 
episcopii, protopopii şi preoţii au compus 
şi compun biserica, toţi aceştia sunt numai 
administratorii sacrelor, ér biserica cea 
adevărată suntem noi, mirenii, noi creştinii, 
fără de cari fiinţa şi esistenţa administra-

In fine mai amintesc şi circumscrie
rile eufemistice: ’* s’a stîns sau i-a căcţut 
stéua, isvorîte din fatalismul mai sus amin
tit al Românului şi din credinţa lui, că fie
care îşi are stéua strîns legată de sorta sa. 
Când îi apune séu ’i se stînge stéua, ’i s'a 
stîns şi lumina vieţii.

Măreţul tablou, grandiósa alegoriă a 
morţii din Mioriţa e fără îndoelă una din 
cele mai strălucite mărgăritare ale bogă
ţiei fantasiei poporului român, dér tocmai 
ca alegoriă. ca circumscriere poetică, isvorîtă 
din tendinţa eufemistică a poporului român, 
e în acelaş timp unul din cele mai splen
dide specimene din creaţiunile eufemistice 
ale neamului nostru. Etă cum îşi circum
scrie

Mândrul ciobănel
Tras printr’un inel,

mórtea, la care se aşt0ptă din partea tova
răşilor săi :

Ér tu de: omor
Sé nu le spui lor !
Să le spui curat,
Că m’am însurat
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torilor nu ar avé nici un înţeles. Dâcă stră
moşii, moşii şi părinţii noştri, lăsaţi, ba nu 
numai lăsaţi, dér duşi în întunerec şi or- 
biă de clerul grecesc şi bulgaro-slavonesc, 
nu au soiut a-şi susţin0 şi esercia dreptul 
de a consulta şi delibera în sabor, şi acel 
drept l’au lăsat în mâna clerului, — noi 
nu mai voim a-1 lăsa, ci pretindem reac
tivarea lui, o pretindem cu atâta mai vîr- 
tos, că acel drept îl avem şi eserciăm în 
parochii, în cari pănă la Bob preoţii şi 
toţi ceilalţi funcţionari ai bisericei se ale
geau de popor. Ceea-ce se întâmplă şi 
aoum cu cantorii, curatorii, feţii, clopotarii 
şi prescurăriţele.

Deci, décá biserica e sinodală în paro• 
chiă, ea sinodală are sé fiă şi la protopopiă, 
şi la episcopiă, şi la metropoliă.

B r a ş a v ,  30 Sept. 1899.
loan Axentie Severu.

SCIRILE DTLEL
—• 21 Septemvre v.

Concursurile la premiile Acade
miei Româae. Comisiunea de 9, alâsă ca 
să cerceteze operile tipărite, ce au fost 
presentate la concursul premielor Năsturel- 
Herăscu de 4000 lei, Eîiade Rădulescu şi 
Adamachi de câte 5000 lei, terminându-şl 
lucrările, şi-a făcut deja raportul său. Dintre. 
14 publicaţiuni pentru premiul Năsturel- 
Heréscu de 4000 lei, majoritatea votu
rilor pentru a fi propuse spre premiare au 
întrunit’o următorele trei opere : 1) Dr. G. 
Maior: Fitotechnia seu cultura specială a 
plantelor, întrunind 7 din 8 voturi; 2) 
Gârbea, „Iov44, poemă dramatică în versuri 
ritmice şi 3) Murna; „Gânduri şi vise44 
(versuri.) Acestea din urmă au întrunit 
câte 5 din voturi. Cea mai norocosă a fost 
deci opera d-lui Dr. Maior.

Fundaţmnî generóse. Locuitorul Mi- 
haiu Buteanu şi soţia sa Floriana Iucan, 
mari proprietari în comuna Ciomacoz din 
comitatul Sătmarului, a întemeiat în săp
tămâna trecută o fundaţiune de 5000 fl. v. a. 
cu scop de a se servi în fiă-oare an li- 
tergiă pentru mântuirea sufletelor lor şi 
pentru odihna sufletelor părinţilor lor. De
odată cu acésta au mai întemeiat doué 
fundaţiuni de câte 1000 fl. pentru a-se oresce 
din venitul lor doi tineri români gr. cat. 
în internatul Pavelian din Beiuş. Apoi o 
fundaţiune de 1000 fl. pe séma săracilor ro
mâni din Ciomaooz, cărora în ajunul Cră
ciunului li-se vor împărţi haine, ér şcola
rilor săraci li se vor da cărţi şi haine; altă 
fundaţiune de 400 fl., al cărei venit e des
tinat pentru procurarea luminelor pe séma 
bisericei. Pe lângă a estea, au mai făcut 
şi alte jertfe pentru şc01ă şi biserică, cari 
se evaluézá la alte 500 fl. — In acelaşi 
timp un frate al fundatorului, anume Petru 
Buteanu şi soţia sa Floriana Silvăşan, s’au 
distins de-asemenea prin mai multe jertfe 
în scopuri evlavióse, înfiinţând o fundaţiune 
de 350 fl. pentru liturgii, altă fundaţiune

C’o mândră crăiasă,
A lumii m irâsă;
Că la nunta mea 
A căcfut o stea.
Sorele şi luna 
Mi-au ţinut cununa;
Bra^I şi păltinaşl,
I-am avut nuntaşi:
Preoţi munţii mari,
Pasări lăutari,
Păsărele mii 
Şi stele făclii!

„Nu p6te fi vreo 4i°ere mai poetică 
şi tot-odată mai potrivită pentru descrie
rea morţii! M6rtea este o mândră crăâsă, 
care domnesce peste omenime» întrâgă, 
şi tot-odată ea este mirâsa lumei! Tot omul 
e logodit cu mortea din minutul, ce intră 
în vieţă. Poetul necunoscut al acestei ba
lade preface cu puterea închipuire! lui tot 
universul într’un templu luminat de făcliile 
ceresci, şi aduce tote constelaţiile şi t6te 
podobele pământului de faţă la cununia omu
lui ou mortea ! 44 *)

*} V. Alexandri, Prosă, pag. 186 şi 187. Bu- 
curesci 1878.
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de 200 fl. pentru susţinerea unei cruoî r i
dicate de el, aşa că suma totală a je rt
felor ajunge la 1270 fl. Va ‘së Zi°& 
suma totală a fundaţiuuilor se urcă la 9000 
fl. Asemeni fapte de mare generositate se 
cometézâ în de-ajuns ele înse-le.

Noua procedură penală ra  întră în 
vigóre la începutul anului viitor. Deodată 
cu introducerea ei vor trebui sô se facă 
numéros© numiri nouë de funcţionari la 
justiţiă. Aceste numiri, după cum se anunţă, 
se vor face deja înainte de introducerea 
legii. Delà 1 Ianuarie viitor la fiă-care 
tablă reg. din provinoiă se va afla câte-un 
prim-procuror şi câte un locţiitor de prim- 
procuror. La tribunale se póte aştepta 
sporirea numărului procurorilor, însë deo
camdată din consideraţiunl de spese, pos
turile de procurori vor fl umplute cu sub- 
procurorl.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov a mai contribuit d-1 Dumitru 
Pop, zaraf în loc, 1 fl. Direcţiunea şcolară 
esprimă mulţămită d-lui dăruitor.

Congregaţia comitatului Sibiiu.
Erî s’a ţinut congregaţiunea ordinară de 
tomnă a comitatului Sibiiu. La şedinţă — 
scrie „Tribuna" — au fost puţiol. Dintre 
Români era de faţă între alţii : N. Oristea, 
D. Comşa, Dr. E. Cristea, Dr. N. Comşa, 
Dr. L. Leményi, Z. Boiu, Ioan Manta, Andr. 
Mieu, Y. Tordăşanu şi Nic. Ivan. In pro
gram au fost mai tot lucruri curente, fără 
deosebită importanţă. Intre altele se pre
vedea un nou arunc general asupra tuturor 
contribuabililor din comitat, pentru aco
perirea ckeltuelilor făcute cu zidirea noue- 
lor casarme şi încuartirarea soldaţilor la 
manevre. Recunoscând Românii tendinţa 
injustă a acestei disposiţii, membrul N. 
Ivan, asesor consistorial, a propus amâ
narea hotărîrei în cestinne şi a oerut, ca 
statutul din vorbă së se tipărescă şi predea 
membrilor spre • studiare. Propunerea s’a 
primit susţindu-o chiar şi d-1 comite-suprem 
Thalman.

Reforma dărilor directe. Sëptëmâna 
acesta ministrul de finanţe Lukacs va ţinâ 
în cameră esposeul său budgetar pentru 
1900. Unele foi sunt informate, că cu ooasia 
acésta ministrul îşi va desfăşura părerile 
sale referitor la reforma dărilor directe şi 
va informa camera cum şi în ce chip crede 
el a puté deslega acéstá cestiune de mare 
gravitate.

Jubileul cărţii postale. Duminecă 
s’au împlinit 30 de ani de când a apărut 
prima carte poştală. Nimeni n’ar fi crezut 
la început, că acéstá modestă invenţiă va 
avé un viitor atât de mare în circulaţia 
internaţională şi în comerciul lumii. Carta 
poştală a fost folosită mai întâiü în Aus
tria, deşi ideia înfiinţărei ei s’a ventilat în 
congresul postai din Karlsruhe ţinut la 
3865. Pe atunci planul înfiinţărei era privit 
■ca o absurditate. Mai târziu la 1869 Dr. 
Hermann, profesor la şoola militară din

Aceeaşi purtare scrupulosă şi indicare 
eufemistică o putem constata la tot pasul 
şi faţă de spiritele celor morţi. Aşa d. e. 
la Latini morţii erau de regulă numiţi Ma- 
nes, adecă cei curaţi, cei buni. La Greci în 
Myonia din Locris morţii erau veneraţi sub I 
numele de „Zei Meilichioi*, adecă „Zfiiî C0i 
blancul“ (Pausanias X, 38). Aceleaşi indi
cări eufemistice le întîlnim şi la poporele 
germanice, cum e d. e. Holde (blând, gra
ţios) în Gf-rmaniae to.*) Aceeaşi tendinţă eu
femistică trebue că a presidat şi la în- 
cheiarea numirei generale de nMo§i u a ră
posaţilor noştri.

Mai e încă un moment semnificativ 
şi de caracter pur eufemistici în raportu
rile poporului nostru cu cei morţi, moment 
oe ni-1 descoper bocetele nostre.

Răposatul, fie chiar copil mic, e con- 
sequent agrăit per Dumnia-ta, ceea ce fi
resce psicbologice nu se pote esplica decât 
din respectul acela eufemistic, ce-1 au cei

*) VedI mai îndetaiă I. Lippert, „Die Reli- 
gionen der europaeis&hen Culturvolker". Berlin, 
1881, pag. 160.

Wiener-Neustadt, a scris despre ea un ar
ticol în „Neue freie Presseu, în urma căruia 
a întrat în us şi în circulaţiă cartea poş
tală. In prima ф s’au tipărit şi vândut în 
Pesta 16;000 esemplare.

La Caransebes va concerta în 7 
Octomvre n. c. tinera şi simpatica cântă- 
râţă română, d-ra Valéria Pop, elevă a con
servatorului din Budapesta, care la con
certele, ce le-a dat pănă acum între Ro
mânii ardeleni, s’a distins atât de frumos.

Telegrafia accelerată. Vinerea tre
cută s’a făcut în Budapesta o încercare 
interesantă cu telegraful accelerat inventat 
de Pollak electrotechnic şi de Vioag, me
canic. Acest telegraf accelerat faoe posi
bilă o iuţâlă de transmisiune de peste
80,000 cuvinte într’o oră, şi încă fără al
terarea celei mai mari precisiunl a tele- 
grafării. încercarea s’a făcut între Buda
pesta şi Berlin, şi se фее, că a fost forte 
succésá. Aşa, de pildă, s’a dat o depeşă de 
220 de cuvinte la Berlin în timp de 10 
secunde. In acelaşi timp a sosit o depeşă 
tot aşa de mare dela Berlin.

România şi taxa mandatelor poş
tale. Taxa mandatelor poştale internaţionale 
pentru Austro-Ungaria şi birourile austro- 
ungare din Turcia, Bosnia şi .Hercegovina, 
Belgia, Bulgaria, Anglia, Elveţia, Egipt, 
Francia, Italia, Japoniă, Luxemburg, Malta, 
Portugalia, Tunis, Statele-Unite, Congo şi 
Serbia a fost ridicată dela 1 la 2 la sută, 
percepându-se ca diferenţă de schimb câte 
5 bani de fiă-care 5 lei séu fracţiune.

Croaţi şi Slovaci, piarişti croaţi, 
cari au participat la congresul Ziariştilor 
slavi în Cracovia, reîntorcân iu-se spre casă 
s’au abătut în 27 Septemvre pe la Turoţ* 
St.-Mărtin, unde Slovacii i-au primit sér- 
bătoresce. In onórea ospeţilor croaţi s’a 
dat la Narodni Dom un banchet. Au ţinut 
discursuri: Matei Dula, Mudron, Dr. Ko- 
hut, Mazzura, profesorul Sokolik, Dr. Tichy 
şi Fleiser. Toţi oratorii au accentuat soli
daritatea şi comunitatea de interese a S la
vilor. Un cor slovăcesc a cântat cântece 
croate şi slovace, intre ospeţii croaţi se 
aflau şi trei Ziarişti cehi.

Deputat german condamnat la în- 
cllisóre. Din Berlin se anunţă, că depu
tatul social-democrat Schmidt a fost con
damnat în Magdeburg la 3 ani temniţă şi 
la pierderea mandatului de deputat. Etă 
de ce: nu de mult a apărut, în фага! „Volk- 
stimmeu un artioul,în oare judecătoria, aflând 
lesa-majestate, a pornit procedura penală 
în contra redactorului responsabil Müller 
A. Deşi articulul a apărut în absenţa lui, 
Müller a luat răspunderea, şi a fost ju 
decat la 4 ani închisore. Atunci deputatul 
Schmidt, ca să scape pe redactorul respon
sabil, a declarat, că el a scris articolul. In 
urma acestei declaraţii a fost tras în pro
ces şi pedepsit cu 3 ani temniţă.

Bilete pentru concertul, ce-1 va da 
mâne, Miercuri, tînăra cântărâţă, d-ra Selma

rămaşi înapoi faţă de răposatul acum în- 
streinat de ei *), cum e d. e. în următorul 
bocet :

Seólá, scolă Marioră !
Că mămuţa Dwni-tale 
Dimineţa sé scula,
Prin tot colţul te-a căta 
Tot Mărioră a striga.
Scolă, Marioră, scolă!
Că Mămuţa Dumi tale 
Multă supărare are.
Că Dumineca venea,
Frumuşel mi te gătea,
La biserică te pornia.
Dela biserică veneai,
Bine nu te hodineai,
Şi la joc mi te porniai.
Dumineca mi a veni,
Ea pe cine mi a găti 
Decă Dumnea-ta n’ei fi ?!

(Ya urma.)

’) D-1 A. Densuşian (Is<t. lit. rom. pag. 167) 
votsce sé esplice acestă apariţiune dia făptui, 
eâ mortul devine un nenius un fel de fiinţă supra
naturală şi în general considerata de bunávoitóre 
faţă de ai sei. Cultul genülor ínáré la poporul ro
mân s’a păstat ca tutrJ în aită îormă, precum se 
va vede mai ios.

Hackmüller, se pot procura dela librăria W. 
Hiemesch, ér séra se vend la cassă. înce
putul la 7y2 óre séra.

„Magyar Nemzet“. Erau pănă acum 
în Pesta două фаге guvernamentale un- 
gurescl: „Nemzeta şi „Magyar Ujsagw. 
Amândouă ínsé au încetat metamorfosân- 
du-se în unul sigur întitulat „Magyar Nem
zet“. Redactori şefi are doi: Dr. Jolcai Mor 
şi Gustav Belcsics, ér redactor responsabil 
Adorján Sándor, care făcuse parte din re- 
dacţiunea lui „Nemzet“.

Un nou favor Polonilor din Rusia. 
Dela visita, ce a făcut’o Ţarul Nicolae în 
Varşovia, nu se mai consideră de crimă 
pentru Poloni, decă părinţii vorbesc cu 
copiii lor în limba polonă. Am anunţat, că 
Rusia a făcut însemnate concesiuni limbei 
polone în instrucţiune, er acum se vestesce 
din Varşovia, că pentru şcolele poporale 
polone s’a dat un nou ucas, după care 
studiului limbei polone i-se dă 6 óre pe 
săptămână în loc de trei. Ucasul mai or
donă, ca gramatica şi religiunea polonă să 
se propună în limba maternă a elevilor.

Inveţătorii rom. gr. or. din trac- 
tul Lipovei, cu ocasiunea adunărei gene
rale, ce o vor ţin0 Duminecă în 26 Sep
temvre (8 Octombre) a. c. în Lipova, vor 
arangia şi o producţiune literară în sala ho
telului „Regele Ungariei11. După produc
ţiune va urma dans. Intrarea pentru per
sona 80 cr., pentru familiă 1 fl. 60 or. Ve
nitul e destinat pentru fondul învăţătorimii 
rom. gr. or. din traetul Lipovei. Ofertele 
se vor chita pe cale Ziaristică.

Programul : 1) Cuvânt de deschidere 
de v.-preş. Teodor Popa înv. în Chelmac.
2) „Sunt soldatu de C. Dima, esecutată de 
corul improvisat al învăţătorilor. 3) „In- 
fluinţa istoriei naţionale asupra limbei ma- 
terneu disertaţii de I. Neamţu înv. în Sân- 
Nicolaul-mic. 4) „Adio pădurew de Mendels
sohn, esecutată de corul improvisat al în
văţătorilor. 7) „Rugămintea din urmăw de 
G. Coşbuc, declamată de Iosif Popa înv. în 
Fibis. 6) „ iarna vine, vara trece“ solo de 
Nicolae Vug înv. în Birchis. 7) „Pentru ce 
am rămas flăcău bătrân“ monolog de An- 
toniu Popp, predat de Georgiu Tomi înv. 
în Cuvescl. 8) „Jidanii la bătălieu anecdotă 
poporală de Th. Speranţiă, predată de Teo
dor Popa înv. în Chelmac. 9) „Cislaa ope- 
rette-comic de C. Porumbescu esecutat de 
corul improvisat al învăţătorilor.

Preşedintele Loubet pe teritoriul 
esposiţiei.

Preşedintele republicei Loubet a visi
tât pentru prima-oră terenul esposiţiei din 
Paris. El a fost primit pe câmpia Marte de 
ministrul de comerciu Milleraud şi comisa
rul de stat Picară, care i-a presentat întreg 
corpul inginerilor,, funcţionarilor şi archi- 
tecţiloţ. Aceştia au însoţit pretutindeni pe 
preşedinte şi i-au dat esplicările necesare la 
fiă-care lucru şi construcţiune.

Ilustra societate a visitât mai întâiü 
hala maşinelor, pe oare tocmai acum o or- 
ganisézá într’o mare sală sërbàtoréscà. De 
aici a trecut de-alungul şirului de palate 
în pregătire. Palatul, care va forma mijloc 
de comunicaţiă, este deja gata în ornamen
taţia sa esternă. El jooă într’o colore albu- 
riă şi apare ca ceva estraordinar ; s’ar păre 
că e construit din spumă şi zahar. Fron
tispiciul îi este decorat cu reliefuri, cari re- 
presintă mijlócele de comunicaţiune din 
tóté timpurile şi epocele.

Admiraţiunea visitatorilor a stors’o 
însë şi mai mult podul numit „Ţarul Alee- 
sandru“. Podul acesta e construit pe 19 ar
curi de fier înţepenite unul de altul, cari 
tocmai acum se văpsesc cu roşu. Dincolo 
de pod sa află tocmai acum în pregătire 
calea numită a împăratului Nicolae, care 
duce printre cele douë palate din câmpul 
Elisée. Palatele au nisce columne jonice 
ornate cu fresce-mosaic. Prin marele por
tal intri în interiorul palatului, unde ochiu
lui visit&torului se dasvălesce un tablou, pe 
care vă4ându-l nu-1 mai uiţi. In sala amfi
teatrului se lucrézà cu mare zor şi asiduitate. 
Mii de grinzi, scânduri, leţe, funii etc., tóté

întrebuinţate ca mijl6ce la sevîrşirea lucră
rilor,

Peste tot visita preşedintelui Loubet 
a dat prilej Parisienilor de vorbi des
pre colosala esposiţiă dela 1900, care, după 
cât se prevede, va fi cea mai minunată din. 
câte s’au văZut pănă acum.

U L T IM E  SCIRI.
Viena, 2 Octomvre. Noul cabi

net Clary va fi compus ast-iel: pre
şedinte şi agricultură contele Clary- 
Aldringen ; interne Dr. Korber ; culte 
Dr. Harţei; justiţiă cavalerul Kindin- 
g e r ; comerciu Dr. Stribal; cai lerate 
Wittek; honvec(î Welsersheimb : finanţe 
Kniazzolucki; ministru polon Chledovshy.

Londra, 2 Octombre. Trupele din 
Pretoria au plecat ieri, între ovaţiu- 
nile poporaţiunei, la graniţă. La ple
care câţî-va deputaţi au strigat : 
„Acesta este ultimatul nostru !u In 
Pretoria s’a afişat o publicaţiune prin 
care se dă de scire, că tote judecă
toriile sunt închise şi tote pertractă
rile amânate.

Fok, 2 Octomvre. In VoUcsvust 
s’au concentrat 4000 de Bnrî. Con
centrarea trupelor merge repede.

Newcastle, 2 Octombre. Cel mai 
puţin 20.000 Buri bine echipaţi au 
ocupat posiţii la graniţa Natalului. 
Trupele au ţinută forte resboinică.

Bruxeila, 2 Octombre. Căletoria 
reginei Wilhelmina a Olandei la Pots- 
dam capetă importanţă din ce în ce 
mai mare. Regina vre se stăru6scă 
pentru intervenirea împeratului Wil- 
helm în sensul da a opri isbucnirea 
resboiului anglo-transwaalian.

m J L V  M  № &  Î S .
Cel m ai m are orologiu din lume 

se află în Londra, la gara Liverpool. El a 
fost instalat numai de curând şi servesce 
pentru regularea tuturor orologelor de pe 
marea liniă orientală a căilor ferate, în nu
măr de 624. Tote aceste orologe se rega- 
leză prin acelaşi curent electric, ca şi oro
logiul cel mare, şi umblă cu totul la fel. 
Marele orologiu este în funcţiune din 15 Iu
nie 1898 şi este atât de regulat, încât de 
atunci numai cu a cincl-suta parte dintr’un 
minut s’a abătut dela timpul corect. Dia
metrul faţadei orologiului este de 6y2 me
tri, minutele sunt la distanţă de câte o 
palmă una de alta şi greutatea brâncei ce
lei mici este aprope de 75 chilograme.

„ALBIM", institnt de credit şi de econoroB-
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lu i Sept, 1809.
I n t r a t e  :

Numărar cu 1 Sept. 1899 fl. 8,471.75
Depuneri spre fructificare . „ 97,131.43
Cambii răscumpărate. . . „ 224,430.54
Conturi curente . . . . „ 38,156.18 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . „ 82,411 60
împrumuturi pe producte . „ 1,183.38
M o n e tă ..................................„ 11,098.14
Comisiunî, cupone şi efecte „ 48,946.97
Bânol....................................... ....... 325,219.86
Interese şi provisiunl . . „ 12,516.02
D iverse ............................  „ 2,745.83

fl. 852,311.70
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 130,895.72
Cambii escomptate . . . „ 188,478.01
Conto c u r e n t .......................„ 132,841.46
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi............................. 14,996.—
M o n e tă .................................. ..... 1 '’,022.63
Comisiunî, cupone şi efecte „ 107,399.70
Interese şi provisiunl . „ 2,192,09

Bânol . . . . . . . .  я 254.743.82
D iv e r s e .......................................  4,233.60
Numërar cu 30 Sept. 1899 „ 5,169-18

fl. 852,311,70 

N. P. Petrescu m, p. Cornel G. Aisër m. p.
adjunct. cassar.

Radu I. ârdelea m. p.
comptabil.
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Dela Tipografia „A. Mnreşiann"
d in  B r a ş o v .

se pot procura urmâtârele cârti

S c r ie r i  istorice.
Memorii din 18 4 8 —49  de regre

tatul Vusihfl Moldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848-49 . Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Colonel D avid baron Urs de M ar• 
gina la  Solferino şi Lissa(i, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Ritger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite aie baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Bespuns la cartea negră*, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

Pinten Viteazul**, tradiţiuni, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea Se cuprind forte in
teresante tradiţiuni şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„David A lm ăşianua, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
83 cr.)

„JPovestea unei Corone de oţelu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbnc, a apărut. în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucurescî şi costă un leu şi 50 
banî. E scrisă şi acostă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
Româoia pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
suheţitore. Cartea e provăc^ută cu nume
rose portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în le
gătură cu „Rîisboiul nostru pentru neatârnare* 
scris tot de d-1 Gr. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue se şi procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel1*. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianuu din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnare4* costă 50 c r .  (cu posta 
55 cr.), er „Povestea unei Corone de oţelu
75 cr. (ou posta 80 cr.)

Vivia, seu Biserica din Carta- 
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iidiu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 6 cr. porto.)

„Preotul din Noienîu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acâstă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
or. (plus 2 cr. porto.)

Teoria d r a m e i cu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
româneseă în acâstă materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se intereseză de 
literatura dramatică şi peste tot de ieatru. 
Preţul 1 fl. 80 cr. (-4- 10 cr. porto.)

„Ţâra nostră*. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre miac^ă-di şi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl, 10 cr).

Zarandul şi M unţii apuseni a i 
'Transilvaniei, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintâiu. Recomandăm şi acâstă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oari vor şă-şl cunoscă 
ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

Logodnica contelui Stuart, povestire 
din viâţa Românilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Toaste pentru tot felul de persone şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Povestea despre prinţu l Ahmed 
al Jiam el seu Pribeagul îndrăgostit,,
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu 
posta 38 cr.)

Poesii de Vasiliu Panta JButicescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi cliua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

„Juvenilia* este numele unei bogate 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de Sextil Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotul ca m inistru al sacra- 
meritului p e n i t e n ţ e i tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valore, mai ales 
bisericesc!, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

„Amicul bun*, colecţiune de lecturi 
solidâtore de caracter în direcţiune reli- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
iui pentru cei ce sunt aprope de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular loan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

D in trecutul Silvaniei legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

„Consider aţiuni istorice asupra  
asociaţiunii poporelor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în Bucurescî. Acesta scriere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-f- 5 cr. porto.)

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregor iu Maior.

C u r s u l  ia bufsa  din Miena»
Din 2 Octomvre 1899.

&enta ung. de aur 4% . , . . .115 .95  
llenta de corone nng. 4%■ • • * 94.85 
Irapr,, căii. fer, ung. în aur 472%* 119.25 
impr. căih fer. ung. în argint 472%* 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost.» I. emis; 119.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 93.— 
Bonuri rurale oroate-slavone r . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . . . .  160.50 
Losuri pentru ras-;. Tisei şi Seghedin . —.— 
Renta de argint austr. . , , . . 99.80 
Santa de hârtie austr. . . . . .  99.80
Eenta de aur austr............................... 117.45
Goaarl din 1860. 135 50
âcţii de-ale Bânoei atxstro*ungar& . 901.— 
4oţii de-ale Băncei ung. de cred it. 368.25 
io ţii de-ale Băncei austr. de ored.it, 363.50
H&poleondori.......................................  9 5672
Márcí imperiale germane . . . 59.021/2
London vista . * ..........................120.72 72
Paris r i s t a ........................................  47.7072
Rente de corone austr. 4°/0 . .. 99.70 
Niote i t a l i e n e ...................................... 44.50

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 3 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.37 Vând. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9.35 
Napoleond’ori. Cump. 9.63 Vend» 9.57
9-albenI Cump. 5,62 Vând, 5.67
Ruble Rusesci Cump. 127.75 Vând. 127.25 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58,85 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. 10.87 

is. fonc. Albina 1 OL—Vând. 5% 101.50

0

* 3

ân! miraculos!. Cei mai Ie flresaţl câni în Im
se  ¥Or produce d i lo ic  de Sâm bătă 3 0  Sept. încolo 

în teatrul clădit pe iocul din faţa restauraţiei de pe promenada de jos.
Caro,  singurul câne Pudel, care există îq  lame, se  s c i e  c â n t a  pe 

p i ano,  împreună ca alţi 20 soţi, animale trumose, vor executa diferite 
arte, astfel că visitatorii îi vor admira în grad mare. CARO, singur în 
lume, între alte piese va cânta la piano „ Ul t i ma  rot )ătf, din opera 
„Martha şi Choralul“. — Ceialalţî cânî s u n t  în s t a r e  se s c r i e  şi 
s o c o t 6 s c ă ,  ce a costat multă muncă şi truda până i-au învăţat. — 
Deosebesc colorile, cunosc florsle, se produc ca gimnastici, j6că balet, 
şi laolaltă esecută un potpouri grandios. 

îm i iau voe a invita On. public, cu deosebire amatorii de cânî, 
la aceste producţiunî interesante. 

Preţurile: Stal I. 60 cr. Locul I, 40 cr. Locul II. 30 cr Locul III. 
15 cr. Militarii fără charge şi studenţi plătesc preţul jumetate.

Producţiunile vor fi: cea dintâi la 4 ore după amedi, a doua şi 
a treia ia 6 şi 8 ore sera.

Dumineca şi în serbătorî se vor da producţii ia fie-care oră, începând 
dela 3 p. m. până ia 9 6re sera. /204- 5.

ţ j ’a u  p e r  « Iu l d o i  c â n î  de vână- 
^ to re  (copoi) rassa francesă, de co- 
lorea pgrului brun, pătat şi pestriţ. 
Ei au urechi extra-ordinar de lungi. 
Recompensa fl. 10 doveditorului.

Administraţia Moşiei Regale.
A zu ga . (R o m ân ia). 2—‘6

A N U N C I U R I
(inserţitmi şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c p i s e i  
fldministra.tiunY. in  c a su B  p u 
b l i c ă r i i  u n u i a n u n e îu  m a i  rom ii 
d e  odatâ s e  f a c e  s c ă d e m â n t .  
c a r e  c r e s f c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  de m u S te -o r s .

Administr. «Gazetei Trans/

A. Mureşianu
B raşov, Tergul Inului Nr,  8 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

/5*5O'

$
<É

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGHNT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

B IL E T E  DE V IS IT A
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE MTÂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurT-

B I L A Í T T T J i e í .
Comptun, Adrese1 
Circulare, Scrisori.

(9ou/v<2'/Z/t&1 în  le la  măti/mea-

INDUSTRIALE , de H0TELURÎ 
§i RESTAURANTE.

PREŢURl-CURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNM0RMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovti.

v  i  s î
Prenumeraţiunile Ia Gazeta Transilvaniei 86 potü face şi remoi 

ori şi când deia 1-ma şi 15 a fiâ-eâre.i luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

o a espedarea se ii-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abooézá din nou né binevoiască a scrie adresa 

lămurit şis£ arate si posta ultim U a . . . .  . „' Adswnistraţ, „bat. Trass*.
Tipografia A. Mureşianu, Braâov.


